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	Ключевые моменты
· Смертная казнь – это нарушение основных прав человека: она противоречит праву на жизнь и праву не подвергаться жестокому, бесчеловечному и унижающему достоинство обращению. Высшая мера наказания  подрывает гражданские взаимоотношения в обществе и наносит ущерб достоинству его членов. 
· Смертная казнь не оказывает большее воспитательное воздействие на преступников, чем другие виды наказания и иногда применяется диспропорционально по отношению к бедному населению, меньшинствам и представителям политической оппозиции. Ничто не может гарантировать того, что невиновный не будет казнен. Например, в США с 1976 года 123 человека были выпущены из камер смертников после того, как были признаны невиновными. 
· Отмена смертной казни – один из приоритетов Совета Европы. На протяжении тридцати лет он борется за то, чтобы в Европе высшая мера наказания была вне закона и чтобы отмена смертной казни стала универсальной ценностью. Так с 1997 года ни один человек не был казнен в государствах-членах Совета Европы. 
· Много стран, в том числе Япония и США, продолжают применять смертную казнь. Совет Европы взял на себя обязательство продолжить борьбу с этим жестоким и бесчеловечным наказанием до полной отмены высшей меры наказания в Европе и во всем мире. 
Кратко
Раньше смертная казнь применялась в большинстве государств. Высшая мера наказания до сих пор существует во многих странах, в частности в США и Японии. Она всегда была деликатным вопросом, вызывающим бурю эмоций, особенно после чудовищного убийства или террористического акта. Многие выступают за смертную казнь, считая, что преступник, совершивший убийство, заслуживает смерти.
Тем не менее, смертная казнь не оказывает никакого воспитательного воздействия на преступников и не помогает жертвам. Более того, ничто не гарантирует того, что задержан будет именно преступник: судебные ошибки случаются намного чаще, чем мы думаем. Кроме того, невинный человек может быть сознательно казнен, ведь смертная казнь – общеизвестное средство устранения политических оппонентов. Высшая мера наказания часто применяется несправедливо, произвольно и дискриминационно. Необратимость смертной казни превращает ее в инструмент для злоупотреблений. По данным Информационного центра по смертной казни в США с 1976 года 123 человека были выпущены на свободу из камер смертников после установления их невиновности. 
Смертная казнь может также превратить членов групп, которые прибегают к насилию для достижения своих целей, в мучеников и может побудить к другим актам насилия. В 1996 году Организация Объединенных Наций пришла к выводу в своем обновленном исследовании, что не существует доказательств того, что казнь имеет больший устрашающий эффект, чем пожизненное заключение. По данным Американского союза гражданских свобод в штатах, применяющих смертную казнь, уровень преступности или число убийств не ниже, чем в других штатах, не применяющих смертную казнь. 
Совет Европы был создан для того, чтобы объединить Европу вокруг общих принципов верховенства закона, соблюдения прав человека и демократии. В принятой в 1950 году Европейской конвенции о правах человека значится, что право человека на жизнь защищено законом и что никто не может быть лишен жизни. Тем не менее, в ней также предусматривалась возможность лишения человека жизни в результате исполнения смертного приговора, вынесенного судом в том случае, если такая мера наказания предусматривается законом за совершенное преступление.
В начале 1980-х Совет Европы стал первой организацией, борющейся за отмену смертной казни, считая ее серьезным нарушением прав человека. Парламентская ассамблея Совета Европы постепенно убедила правительства государств отказаться от подобной практики, чтобы Европа стала первым регионом в мире, окончательно запретившим высшую меру наказания. В 1982 году Совет Европы наконец принял Протокол № 6 к Европейской конвенции о правах человека, первый юридически обязывающий инструмент, касающийся отмены смертной казни в мирное время. На сегодняшний день, этот документ ратифицировали 46 из 47 стран-членов Совета Европы; Россия, будучи единственным государством, которое не ратифицировало Протокол, взяла на себя обязательство сделать это. 
В 1989 году отмена смертной казни стала условием вступления в Совет Европы для всех новых стран-членов. С тех пор все государства при вступлении в Совет Европы обязуются наложить незамедлительный мораторий на высшую меру наказания  и ратифицировать Протокол № 6. Были разработаны многочисленные механизмы контроля за соблюдением этих обязательств, при этом помогая государствам применять их на практике. 
В 2002 году Совет Европы сделал важный шаг навстречу отмене смертной казни при любых обстоятельствах, приняв Протокол №13 к Европейской конвенции о правах человека. Это привело к полной отмене смертной казни, даже по отношению к преступлениям, совершенным в военное время. 
В силу этого в странах-членах Совета Европы с 1997 года не был казнен ни один человек. В Европе лишь Белоруссия, которая не входит в состав организации, пока еще не наложила запрет на смертную казнь. В настоящее время Парламентская ассамблея намеревается распространить его на страны, имеющие статус наблюдателей при Совете Европы. Это, в частности, касается США и Японии. 
Вопросы - Ответы
Сколько стран уже отменили смертную казнь и сколько еще продолжают приводить смертные приговоры в исполнение? 
По данным «Международной Амнистии», по состоянию на 2007 год 130 стран отменили смертную казнь в законе или на практике. 29 из них могут считаться как государства, отменившие высшую меру наказания де факто: смертная казнь все еще существует в законе, но ни один человек не был казнен на протяжении по меньшей мере последних десяти лет. 67 остальных государств сохраняют и продолжают применять эту практику. Однако с каждым годом количество применяющих смертную казнь стран заметно сокращается. Опираясь на имеющиеся государственные документы, «Международная Амнистия» считает, что в 2006 г. 1591 человек был казнен в 25 странах, но настоящие цифры могут быть намного выше в странах, где такая статистика продолжает быть государственной тайной, как в Китае. 
Что представляют собой Протоколы №№ 6 и 13 к Европейской конвенции о правах человека? 
Протокол № 6 к Европейской конвенции о правах человека отменяет смертную казнь в мирное время. Он вступил в силу 1 марта 1985 года. Благодаря этому документу, в Европе произошел настоящий перелом: после вынесения смертных приговоров она объявила об их запрете. Вступивший в силу 1 июля 2003 года протокол № 13 запрещает смертную казнь при любых обстоятельствах, в том числе в военное время или при неизбежной угрозе войны. 
Какую позицию занимает Совет Европы по отношению к смертным казням в США? 
Совет Европы подвергает критике США за продолжающееся применение смертной казни. Парламентская ассамблея призвала правительство США ввести мораторий на высшую меру наказания. Генеральный секретарь регулярно выступает за отмену смертного приговора в отдельных случаях, в которых была сделана просьба об отсрочке исполнения приговора. В США много ассоциаций гражданского общества и представителей политического класса ведут постоянную кампанию за отмену смертной казни, выступая против недемократичного характера этой меры наказания. Способ применения высшей меры наказания в США также вызывает обеспокоенность во всем мире и в самой Америке, в особенности в связи с расовым и дискриминационным характером наказания. Например, больше половины приговоренных к смертной казни в США – люди цветной расы, а дискриминация по отношению к бедному населению, часто не имеющему средств для надлежащей защиты, тоже является реальным явлением.
Существует ли тенденция к отмене смертной казни в Японии?
В Японии правительство продолжает приводить в исполнение смертные приговоры: в 2006 году 96 человек были приговорены к высшей мере наказания. В 2001 году Парламентская ассамблея Совета Европы впервые обратилась к Японии с просьбой ввести мораторий на смертную казнь и отменить эту меру наказания. С 2005 по 2006 гг правительство Японии ввело мораторий, но возобновило практику проведения казней в 2006 году, объясняя это тем, что по результатам правительственного опроса, проведенного в 2005 году, 80% японцев выступают за смертную казнь.  Однако все больше японских парламентариев выступает в поддержку введения моратория и Лига за отмену смертной казни продолжает активно действовать в этом направлении. 
Какой вклад Совета Европы в борьбу за отмену смертной казни в Восточной Европе? 
Все государства-члены Совета Европы ратифицировали Протокол № 6  кроме России, которая в 1996 году ввела мораторий на смертную казнь и взяла на себя обязательство ратифицировать этот документ. Белоруссия, будучи государством, не входящим в состав Совета Европы, - единственная европейская страна, не отменившая смертную казнь. 45 государств-членов Совета Европы уже подписали Протокол № 13, кроме России и Азербайджана. Три европейские страны (Польша, Латвия и Армения) его подписали, но еще не ратифицировали. Шесть других стран (Армения, Испания, Франция, Италия, Латвия и Польша) подписали Протокол для того, чтобы его ратифицировать.   Таким образом, Совет Европы сыграл основную роль в отмене смертной казни на практике в Европе. 
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